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2026. január 09. péntek                              5786. Tévét 20.                       XXII. évfolyam/ 13. szám 

Smot    Hetiszakasz tartalma       שמות
A Smot szakaszában – az Exodusban, Mózes második könyvében (2Mózes 1:1–6:1.) – kezdő-
dik az Egyiptomban lezajlott zsidóüldözés, ami Mózes küldetésével, a Tízcsapással és a cso-
dálatos kiszabadulással végződik. Mózes születése után a Fáraó házában nevelkedik, majd 
emigrálni kényszerül, s Midjánban telepedik le, ahol elveszi Jitró egyik lányát és őrzi nyáját. A 
szakasz végén jön Mózes, és közli a zsidókkal: Isten küldte őt kiszabadításukra. Azonban a 
kényszermunkától elfásult nép nem hisz neki.

Izrael gyermekei gyorsan szaporodnak 
Egyiptomban. Növekvő számuk megrémíti 
a hatalmon lévő fáraót, aki rabszolgaságba 
veti őket, és megparancsolja a héber bá-
báknak, Sifrának és Puának, hogy minden 
fiú újszülöttet azonnal öljenek meg. Miután 
azok nem teljesítik parancsát, a fáraó meg-
parancsolja népének, hogy minden héber 
fiú csecsemőt vessenek a folyóba. – 2Mó-
zes 1. 

Jochevednek, Lévi leányának és Ám-
rámnak fia születik. Az újszülöttet egy ko-
sárban a folyó vizére helyezik, Mirjám, a fi-
úcska nővére pedig a távolból figyeli. A fá-
raó lánya felfedezi a kosárban a fiút, ki-
húzza a vízből, elnevezi Mózesnek, és fia-
ként neveli fel. – 2Mózes 2:1–10. 

Az ifjú Mózes egy nap elhagyja a palotát, 
és tudomást szerez testvéreinek küzdel-
mes életéről. Megpillant egy hébert ütlegelő 
egyiptomi férfit, és megöli az egyiptomit. 
Másnap két civakodó zsidót pillant meg, és 
amikor megdorgálja őket, azok kérdőre 
vonják azért, amit az előző napon tett. Mó-
zes látván, hogy tette kitudódott, elmenekül 

Midjánba. Ott védelmére kel Jitró leánya-
inak, egyiküket – Cipórát – feleségül ve-
szi, és apósa nyájainak pásztora lesz. – 
2Mózes 2:11–3:1. 

Isten megjelenik Mózesnek egy égő csip-
kebokorban a Szináj lábánál, és utasítja, 
hogy menjen el a fáraóhoz és követelje: 
„Engedd el népemet, hogy szolgálhas-
sák Őt!” Isten kinevezi Mózes testvérét, 
Áront, Mózes szóvivőjének. Úton Egyip-
tom felé, Mózes körül metéli fiait. Egyip-
tomban a nép hisz nekik; de a fáraó nem 
hajlandó elengedni őket, sőt még jobban 
megnöveli Izrael szenvedéseit. – 2Mózes 
3:2–5:21. 

Mózes visszatér Istenhez, hogy tiltakozzék: 
„Uram, miért tettél rosszat ezzel a néppel?” 
Isten ígéretet tesz, hogy közel már a szaba-
dulás órája. – 2Mózes 5:22–6:1. 

 שבת   שלום
 

Smot– Jákob Egyiptomban  
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Binjomin rabbi írása: Smot 

József Egyiptomban is József maradt 

Miután a múlt héten befejeztük Mózes első könyvét és elbúcsúztunk Józseftől, ezen a héten mégis újabb 
dolgot tudunk meg róla. Amikor a Tóra ismét felsorolja a testvéreket, külön kiemeli: „József pedig Egyiptom-
ban volt.” (2Mózes 1:5) 

Rási felteszi a nyilvánvaló kérdést: vajon eddig ezt nem tudtuk? Azt a választ adja, hogy nemcsak a tartóz-
kodási helyét ismerjük meg, hanem azt is, hogy József Egyiptomban is József tudott maradni. 

A környezet és az élethelyzet megváltozása nem okozta a személyisége megváltozását. „Ezáltal tudatja ve-
lünk József jóságát [cidkáto]: ő volt az a József, aki apjának nyáját legeltette, ő volt az a József, aki 
Egyiptomban volt – királlyá lett, és megmaradt jóságában.” (Rási) 

Ezek szerint tehát lehetséges a csoda. Annak ellenére, hogy hétköznapi tapasztalataink inkább az ellenkezőjét 
bizonyítják: minél magasabbra kerül az ember, annál inkább elveszíti egyszerűségét, kapcsolatait, őszintesé-
gét, és a pozíció eluralkodik a személyiségén. 

József dicsérete ezzel szemben az volt, hogy képes volt arra, hogy ellenálljon ennek a mély, természeti tör-
vénynek. Mégis, van Rási magyarázatában valami igazán meglepő. Miért említi azt, hogy József apjának a 
nyáját legeltette? Való igaz, hogy a későbbi előkelő pozíciójához képest csak egy egyszerű pásztor volt. De 
vajon valóban ez a legjobb bizonyítéka annak, hogy milyen szerény volt képes maradni? 

Ha visszamegyünk néhány hetet az időben, felidézhetjük, hogy a nyájat pásztoroló Józsefről egyáltalán nem 
pozitív színben emlékezik meg, sem a Tóra, sem a Talmud bölcsei. Éppen ellenkezőleg: súlyos kritikával 
illetik, amiért a testvéreiről rossz híreket visz apjának (ld. 1Mózes 37:2, Rási). 

Ami az igazán megdöbbentő Rási magyarázatában, az akkor derül ki, ha megnézzük a midrást, ahonnan 
Rási ezt a magyarázatot meríti. Abban ugyanis egyáltalán nem áll ez a jámbor pásztor múlt: „Annak ellenére, 
hogy József kiérdemelte a királyságot, nem lett gőgös a testvérei vagy atyja háza felett. Ahogyan kicsi 
volt a saját szemében kezdetben, amikor rabszolga volt Egyiptomban, ugyanúgy kicsi volt a saját sze-
meiben akkor, amikor király volt.” (Smot Rábá 1:7) 

A midrás szövege egyszerűen érthető, nem szerepel benne a Rási kapcsán megfogalmazódott kérdés. Ebből 
láthatjuk, hogy ez Rási saját, újszerű értelmezése. De vajon mit jelent? Rási József jóságára [cidkáto] 
helyezi a hangsúlyt, nem pedig a szerénységére. Mondhatjuk, hogy ez volt az, amiben József kiemelkedő 
tudott lenni: rálátott a testvérekre, akárcsak egy vezető. Akkor és ott ez negatív volt. József azonban mégis 
képes volt ezt a jellegét megőrizni. Pedig emiatt vált rabszolgává – nem lett volna csoda, ha feladja nagyratörő 
ambícióit. 

És valóban, évekkel később pontosan erre a képességére volt szükség. Az egyiptomi éhínségben éppen egy 
ilyen erőskezű, mindenek felett átlátó irányító-vezetőre volt szükség. Józseftől tehát nemcsak annyit tanulha-
tunk, hogy magas pozícióban is megőrizte a szerénységét, valamint nem mondott le az álmairól. Hanem valami 
sokkal mélyebbet: saját lényegéhez ragaszkodott, ahhoz az esszenciához, amit a Teremtőtől kapott. Akkor 
is, amikor ez nagyon nehéz volt, és minden körülmény ellene szólt. 

A klasszikus zsidó filozófiai mű, a Chovot HáLevávot (Bahya ibn Pakuda, 1050-1120) is azt tanítja, hogy 
végső soron nem a külső elismerésnek vagy feddésnek kell befolyásolnia a személyiségünket, hanem a belső 
iránytűnek: „Már mondták egy jámbor emberről, hogy így mondta a barátjának: elérted az egynelőséget? 
Miféle egyenlőséget? Egyenlővé lett a szemedben a dicséret és a szidás? Nem. Akkor még nem érkez-
tél meg. Igyekezz, hátha eléred ezt a szintet, mert ez a legmagasabb a jámborság lépcsőjén és a legkí-
vánatosabb cél.” (Jichud Hámáásze 5:12) 
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Rabbi Jonatan Sacks: Ki vagyok én? 
Mózes második kérdése Istenhez a égő csipkebokorban az volt: „Ki vagy Te?”. A következő-
képpen kérdezi Istent: 

„Elmegyek tehát az izraelitákhoz, és azt mondom nekik: »Atyáitok Istene küldött engem hoz-
zátok.« Ők pedig azonnal megkérdezik tőlem, hogy mi az Ő neve. Mit mondjak nekik?” (2Mózes 
3:13) Isten válasza, Ehyeh asher ehyeh, amelyet szinte minden keresztény Bibliában helytelenül 
fordítottak le úgy, hogy „Én vagyok, aki vagyok”, önmagában egy esszét érdemelne. Mózes első 
kérdése azonban az volt: Mi anochi, „Ki vagyok én?” 

„Ki vagyok én, hogy a fáraóhoz menjek?” – kérdezte Mózes Istentől. „És hogyan tudnám kivinni 
az izraelitákat Egyiptomból?” (2Mózes 3:11) A felszínen a jelentés egyértelmű. Mózes két dol-
got kérdez. Az első: ki vagyok én, hogy méltó legyek egy ilyen nagy küldetésre? A második: 
hogyan lehetne ez sikeres? 

Isten a másodikra válaszol. „Mert veled leszek.” Sikerrel jársz, mert nem azt kérem tőled, hogy 
egyedül végezd el. Valójában nem is tőled kérem, hogy végezd el. Én fogom megtenni helyetted. Azt 
akarom, hogy te legyél a képviselőm, a szószólóm, a követtem és a hangom. 

Isten soha nem válaszolt az első kérdésre. Talán furcsa módon Mózes maga válaszolt magának. 
A Tanach egészében azok az emberek bizonyulnak a legalkalmasabbnak, akik tagadják, hogy egy-
általán alkalmasak lennének. Ézsaiás próféta, amikor megbízatást kapott, azt mondta: „Én tisztáta-
lan ajkú ember vagyok” (Ézs 6:5). Jeremiás azt mondta: „Nem tudok beszélni, mert gyermek 
vagyok” (Jer 1:6). Dávid, Izrael legnagyobb királya, Mózes szavait ismételte: „Ki vagyok én?” (II. 
Sámuel 7:18). Jónás, akit Isten küldött el egy küldetésre, megpróbált elmenekülni. Rashbam szerint 
Jákób éppen el akart menekülni, amikor az éjszaka folyamán birkózott férfi/angyal elállta az útját 
(Rashbam, 1Mózes 32:23). 

A Biblia hősei nem görög vagy más mitológiák szereplői. Nem olyan emberek, akiknek már kora 
gyerekkoruktól fogva megvan a sorsuk, és elszántan törekednek a hírnévre. Nincs bennük az, amit a 
görögök megalopsychiának neveztek, azaz a saját értékük megfelelő érzékelése, a kegyes és 
könnyed felsőbbrendűség. Nem jártak Etonba vagy Oxfordba. Nem uralkodásra születtek. Ehelyett 
olyan emberek voltak, akik kételkedtek saját képességeikben, és akaratuk ellenére lettek az erkölcsi 
élet hősei. Voltak pillanatok, amikor fel akarták adni. Mózes, Illés, Jeremiás és Jónás olyan kétség-
beesésbe estek, hogy a halált kérték. De volt dolguk – Isten így mondta nekik –, és megcsinálták. 
Mintha a kicsinység érzése a nagyság jele lenne. Isten soha nem válaszolt Mózes kérdésére: „Miért 
én?”, de az idő múlásával a válasz magától kiderült. 

De a kérdésen belül van még egy másik kérdés. A „Ki vagyok én?” nem csak az érdemességre 
vonatkozó kérdés lehet. Az identitásra vonatkozó kérdés is lehet. Mózes, egyedül a hegyen, akit 
Isten hívott, hogy vezesse ki az izraelitákat Egyiptomból, nem csak Istenhez szól, amikor ezeket a 
szavakat mondja. Magához is szól. „Ki vagyok én?”  

Két lehetséges válasz van. Az első: Mózes egyiptomi herceg. Csecsemőkorában a fáraó lánya 
fogadta örökbe. A királyi palotában nőtt fel. Úgy öltözködött, mint egy egyiptomi, úgy nézett ki és úgy 
beszélt, mint egy egyiptomi. Amikor megmentette Jethro lányait néhány durva pásztortól, azok ha-
zamentek és elmondták apjuknak: „Egy egyiptomi mentett meg minket” (2:19). Maga a neve, Mó-
zes, a fáraó lányától kapta (2Mózes 2:10). 
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Rabbi Jonatan Sacks: Ki vagyok én? 
Feltehetően egyiptomi név volt (valójában a „Mózes”, mint a „Ramszesz”, az ókori egyiptomi szó 
a „gyermek” jelentésére. A Tóra etimológiája szerint a Mózes szó jelentése „kihúztam a víz-
ből”, ami azt mutatja, hogy mit jelentett ez a szó a héber nyelvűek számára). Tehát az első 
válasz az, hogy Mózes egyiptomi herceg volt. 

A második az, hogy midianita volt. Mert bár egyiptomi neveltetést kapott, kénytelen volt elmenni. 
Midianban telepedett le, feleségül vett egy midianita nőt – Tzipporah-t, egy midianita pap lányát 
– és „boldogan élt” ott, csendesen, pásztorként. Hajlamosak vagyunk elfelejteni, hogy hány évet 
töltött ott. Fiatalemberként hagyta el Egyiptomot, és már nyolcvan éves volt, amikor megkezdte kül-
detését, és először állt a fáraó elé (2Mózes 7:7). Felnőtt életének túlnyomó részét Midianban 
töltötte, távol az izraelitáktól egyrészt, másrészt az egyiptomiaktól. Mózes midianita volt. 

Tehát amikor Mózes azt kérdezi: „Ki vagyok én?”, az nem csak azt jelenti, hogy méltatlannak érzi 
magát. Úgy érzi, hogy nem tartozik közéjük. Lehet, hogy születésénél fogva zsidó volt, de nem osz-
tozott népe sorsában. Nem zsidóként nőtt fel. Nem zsidók között élt. Jó oka volt arra, hogy kételkedjen 
abban, hogy az izraeliták egyáltalán elismerik-e őt egyiküknek. Hogyan lehetne tehát a vezetőjük? 
Még élesebben fogalmazva: miért is akarna a vezetőjük lenni? A sorsuk nem az övé volt. Nem 
volt része benne. Nem volt felelős érte. Nem szenvedett tőle. Nem volt benne érintett. Sőt, az egyetlen 
alkalommal, amikor megpróbált beavatkozni ügyeikbe – megölte az egyiptomi felügyelőt, aki megölt 
egy izraeli rabszolgát, másnap pedig megpróbálta megakadályozni, hogy két izraeli egymással har-
coljon –, beavatkozását nem fogadták örömmel. „Ki tett téged uralkodónknak és bírónknak?” – 
kérdezték tőle. Ezek az első feljegyzett szavak, amelyeket egy izraeli mondott Mózesnek. Még nem 
is álmodott arról, hogy vezető lesz, de vezetői szerepét máris megkérdőjelezték. Gondoljuk csak vé-
gig, milyen döntésekkel kellett szembenéznie Mózesnek az életében. Egyrészt élhetett volna Egyip-
tom hercegeként, luxusban és kényelemben. Ez lett volna a sorsa, ha nem avatkozik be. Még 
azután is, hogy menekülni kényszerült, élhette volna nyugodt életét pásztorként, békében a midianita 
családdal, amelybe beházasodott. Nem meglepő, hogy amikor Isten felkérte, vezesse az izraelitákat 
a szabadságba, ellenállt. 

Akkor miért fogadta el? Honnan tudta Isten, hogy ő a megfelelő ember a feladatra? Egy utalás 
erre az első fiának adott nevében található. Gershomnak nevezte el, mert, ahogy mondta: „Idegen 
vagyok idegen földön” (2Mózes 2:22). Nem érezte otthon magát Midianban. Ott volt, de nem ott 
volt az igazi énje. De az igazi nyom egy korábbi versben található, az első beavatkozásának előzmé-
nyében. „Amikor Mózes felnőtt, kiment a népe közé, és látta, hogy milyen keményen dolgoznak” 
(2Mózes 2:11). Ezek az emberek az ő népe voltak. Lehet, hogy kinézetre egyiptominak tűnt, de tudta, 
hogy végső soron nem az. Ez egy átalakulást jelentő pillanat volt, hasonlóan ahhoz, amikor a moábita 
Ruth így szólt izraeli anyósához, Naomihoz: „A te néped az én népem lesz, és a te Istened az én 
Istenem” (Ruth 1:16). Ruth születése szerint nem volt zsidó. Mózes neveltetése szerint nem volt 
zsidó. De mindketten tudták, hogy amikor szenvedést láttak és azonosultak a szenvedővel, nem tud-
tak elsétálni. Maimonides, aki ezt úgy definiálja, hogy „elkülönülsz a közösségtől” (poresh mi-
darchai ha-tsibbur, Hilchot Teshuva 3:11), azt mondja, hogy ez az egyik olyan bűn, amiért megta-
gadják tőled a részesedést a jövő világában. Erre utal a Haggada, amikor a gonosz fiúról azt mondja, 
hogy „mivel kizárja magát a közösségből, tagadja a hit egyik alapvető elvét”. Melyik alapvető 
elvet? A zsidó nép kollektív sorsába és végzetébe vetett hitet. 
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                 MISNÉ TORÁ – ZSIDÓ JOGTÁR        LXXVXII RÉSZ  

Egy másik zsidó azonban eltemethető a fentebb említettek felhasználásával – már abban az esetben, 
ha az emberek a szombat kimenetele után várnak vele annyi ideig, amennyi idő alatt ezek a tevé-
kenységek elvégezhetők. Ugyanez érvényes minden hasonló helyzetre. 

6.§. Ha a nemzsidó fuvolákat hoz szombaton az elhunyt meggyászolásához, még ha közvetlenül a 
fal másik oldaláról hozta is őket, ki kell várnunk, a szombat kimenetele után, azt az időt, amennyi 
ahhoz kellett volna, hogy valamilyen közeli helyről hozza a hangszereket, és csak azután használ-
hatjuk őket gyászolásra. Ez a megszorítás abból a gyanúnkból fakad, hogy esetleg este egy másik 
helyről hozta őket, és csak reggel jött be velük. Ha valaki biztos benne, hogy a hangszereket egy 
bizonyos helyről hozták szombaton, akkor a szombat kimenetele után ki kell várni annyi időt, amíg 
lehetséges volt azokat ideszállítani arról a bizonyos helyről. Ez az engedmény csak akkor alkalmaz-
ható, ha a fuvolákat nem valamilyen köztérre hozzák, mint fentebb említettük. 

Szombaton melegített fürdő 

7. §. Egy zsidók és nemzsidók által egyaránt lakott városban, ahol szombaton is nyitva tartó fürdőhá-
zak működnek, ha az általában ott fürdőzők többsége nemzsidó, akkor szabad ott közvetlenül a szom-
bat kimenetele után fürödni. Ha azonban az ott fürdőzők többsége általában zsidó, akkor ki kell várni 
annyi időt, amennyi a víz fölmelegítéséhez szükséges. Mivel a vizet a város fürdőzőinek többsége 
kedvéért melegítették fel. Ha a nemzsidók és a zsidók száma egyenlő, akkor szombat este ki kell 
várni a víz fölmelegedéséhez szükséges időt. Ugyanez érvényes minden hasonló helyzetre. 

A szombat kimenetele utáni várakozási idő 

8. §. Az a zsidó, aki arra utasít egy nemzsidót, hogy szombaton valamilyen tiltott munkát végezzen el 
az érdekében, törvénysértést követ el, és „engedetlenségéért” korbácsütés jár neki. Mindazonáltal 
hasznot húzhat az adott munkából, ha a szombatot kimenetele után vár annyi ideig, amennyit a 
munka elvégzése igénybe vett. 

A kizárólagos ok, ami miatt a Bölcsek úgy rendelkeztek, hogy a tiltott munka gyümölcse csak az után 
élvezhető, amikor a szombat kimenetele után kivárták a munka elvégzéséhez szükséges időt, az, 
hogy ha a tiltott munka eredményének igénybevétele rögtön szombat este lehetséges lenne, akkor 
mondhatná valaki egy nemzsidónak, hogy végezzen el valamilyen tiltott munkát neki, hogy annak 
eredményét a szombat kimenetele után rögtön élvezhesse. Mivel azonban a tiltott munka eredménye 
csak azután vehető igénybe, miután a szombat kimenetelét követően annyi idő eltelt, mint amennyi a 
munka elvégzéséhez szükséges volt, ezért nem fog a nemzsidótól ilyet kérni, mivel semmi haszna 
nem lenne belőle, hiszen a szombat kimenetele után úgyis várni kell annyi ideig, mint ameddig a 
szóban forgó munka elvégzése tart. 

Rabbinikus tilalom nemzsidó által 

9. §. Szabad a zsidónak szombaton a nemzsidót olyan tevékenységre utasítani, amely csupán rab-
binikus – svut tilalom alá esik. Ez az engedmény csak akkor érvényes, ha a dolog valamilyen kisebb 
gyengélkedés, nagyon sürgős dolog vagy valamilyen micva miatt szükséges. 

                             Folytatjuk… 
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Ismeretlen zsidók nyomában CVXIII. Gál Irén 

Gál Irén, születési és 1900-ig használt nevén Grün Irén, (Nagy-
enyed, 1890. december 14. – Budapest, 1974. szeptember 17.) zongorata-
nárnő, pártmunkás, Kun Béla felesége. 

Születése idejére elszegényedett, élénken politizáló 
zsidó polgári családból származott. A kolozs-
vári felsőbb leányiskola elvégzése után a helyi kon-
zervatóriumban tanult, közben már magántanítvá-
nyokat is vállalt. Többször koncertezett a városban, 
ezek révén némi elismertséget szerzett.  

A társadalmi kérdésekkel élénken foglalkozó 
lány Palágyi Menyhért előadásait hallgatta az 
egyetemen, nézetei ekkor még Ferdinand Las-
salle-éihoz álltak a legközelebb. A Kolozsvárott 
újságíróskodó Kun Bélával 1912-ben, egyik ba-
rátnőjénél ismerkedett meg, megfelelő szellemi 
partnert talált benne. Kun August Bebel eszméivel 
ismertette meg. A Gál család ellenérzései dacára 

1913-ban összeházasodtak. Két év múlva született meg első gyermekük. 

1918 november végétől illegalitásban élt Seidler Ernőnél, Sebestyén Emilné 
álnéven. A Magyarországi Tanácsköztársaság alatt 1919 áprilisától a Köz-
oktatásügyi Népbiztosságon dolgozott, a Zeneművészeti és Színházi Osz-
tályon, Reinitz Béla vezetése alatt. A kommün bukása után előbb Ausztriá-
ban, majd Olaszországban élt, később a Szovjetunióba ment, ahol csatlako-
zott férjéhez.  

1924-től 1926-ig a Nemzetközi Vörös Segély szervezetében dolgozott, 1926-
tól 1937-ig a Marx–Engels–Lenin Intézetben. Férjét 1938. július 29-én letar-
tóztatták, majd kivégezték, őt bebörtönözték, később szabadlábra helyezték 
és rehabilitálták. Magyarországra 1959-ben tért vissza, és megkezdte em-
lékiratainak megírását. Lánya Kun Ágnes műfordító, Hidas Antal felesége 
volt. 

Forrás: (wikipedia) 
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GENERÁCIÓK KLUBJA JANUÁRI PROGRAM 

Generációk Klub január havi programja (1067 
Budapest, Hunyadi tér 3. I.emelet) 

 

Január 5. Deák Gábor előadása Jókai Mórról, - mint élete 
szerelmei -, stb., valamint Scheiber Sándorról (zcl) kiadott 
kötet kapcsán néhány érdekesség. 

 

Január 12. Vendégünk Kaczvinszky Barbara, a fantasztikus 
előadó. 

 

Január 19. Zongoránál a retro zene legjobbika , Fűzy 
Gábor!!! 

 

Január 26. Bécsből érkezik hozzánkEurópa egyik legjobb 
dzsesszgitárosa, Lamm Dávid. 

 

Valamennyi program hétfői napon délután 15 órakor 
kezdődik. 

 

Gál Juli 
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Raj Tamás: Héber nyelvkönyv kezdőknek XL. Rész 
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Ez a szaftos májas ragu egy nagy klasszikus. Én főtt burgonyával szeretem tá-
lalni, és nem maradhat el mellőle a csemegeuborka sem. 

Hozzávalók: 

 80 g kacsazsír (vagy olaj) 

 1 fej vöröshagyma (130 g) 

 1 gerezd fokhagyma 

 200 ml csirkealaplé 

 2 tk fűszerpaprika 

 1 tk majoranna 

 só 

 1 tk durvára őrölt bors 

 1 db paradicsom (90 g) 

 1 db tv-paprika (100 g) 

 1 tk burgonyakeményítő 

 600 g csirkemáj 

 1 csokor petrezselyem 

 1 kg burgonya 

 
Elkészítés: 

 
A resztelt máj elkészítéséhez egy serpenyőben közepes 
lángon felforrósítjuk a kacsa zsír háromnegyedét, majd pi-
rítani kezdjük rajta a szeletelt vöröshagymát és a zúzott 
fokhagymát. Ha megpirultak a hagymák, felöntjük 50 ml 
alaplével és mehetnek rá a fűszerek. Sózzuk, borsozzuk, 
öntünk rá még 50 ml alaplevet és hagyjuk forrni. Hozzáad-
juk a cikkekre vágott paradicsomot és paprikát, és fokoza-
tosan adagoljuk hozzá a maradék alaplevet. Mikor a zöld-
ségek már megpuhultak, besűrítjük az alapunkat egy ke-
vés vízzel kikevert keményítővel, és félrehúzzuk. 

Egy másik serpenyőben felforrósítjuk a maradék kacsa 
zsírt és megpirítjuk rajta a kettévágott, megtisztított májat. 
Mikor már majdnem kész, megszórjuk aprított petrezse-
lyemmel és összekeverjük a lecsós alappal. A körethez a 

burgonyát megtisztítjuk, felcikkezzük és bő, sós vízben puhára főzzük. A kész májat a 
főtt burgonyával és csemegeuborkával tálaljuk. 

Elkészítési idő: 40 perc 

Forrás: (streetkitchen) 
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REJTVÉNY, AGYTORNA (SÁBESZ UTÁNRA) 
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IMAIDŐK, GYERTAGYÚJTÁS, IDŐSEK KLUBJA ESEMÉNYEK 

   2026. Jan. 09. – 2026. Jan. 16.           Gyertyagyújtás és Szombat kimenetele Budapesten 

DÁTUM REGGEL ESTE 

09. péntek 8:00 16:00 

10. szombat 8:00 15:45 

11. vasárnap 8:00 16:00 

12. hétfő 7:00 16:00 

13. kedd 7:00 16:00 

14. szerda 7:00 16:00 

15. csütörtök 7:00 16:00 

16. péntek 7:00 16:00 

DÁTUM ESTE DÁTUM ESTE 

09. péntek 15:53 10. szombat 17:05 

16. péntek 16:03 17. szombat 17:13 

Események 

Rosenfeld Dániel kántor úr 
2026. január 5. óta ismét a Nagy 
Fuvaros utcai zsinagóga kán-
tora lett. Gratulálunk, és sok si-
kert kívánunk az „új” munkájá-
hoz.  

A héten ünnepelte születés-
napját Rosenfeld Dániel kántor 
úr. Mazal Tov! Bis120! 

EMBERBARÁT IDŐSEK KLUBJA 

 
„IDŐSEK KLUB” -ja, rendez-
vényeire várjuk kilénk tagjait. 
Várjuk tagjaink szíves megje-
lenését és ötleteiket, melyek-
kel segítik a klub működését. 
Következő klubrendezvényt 
január 14.-én, szerdán dél-
előtt 10:00 órától tartjuk a 
földszinti klubteremben. 

 

POÉN SAROK 

Állásinterjún a főnök a jelentkezőhöz: 
- Elég magas fizetést kér, ahhoz képest, 
hogy nincs semmi szakmai gyakorlata. 
- Azért, uram, mert sokkal nehezebb úgy 
elvégezni a munkát, ha nem tudom, mit 
kell csinálni. 

AZ EMBERBARÁT ÚJSÁG TÁMOGATÓI: 

 

 

 

A 613 PARANCSOLAT  

LXXVI.  

„Az Istenkár-
omlás tilalma”  

„Ne káro-
mold az Is-
tent, és né-
ped fejedel-
mét ne át-

kozd”  
(2Mózes 22:27)


